

2018 — 2019 学年第一学期

高二历史试卷

时量 50 分钟 满分 100 分。

1、 选择题（本大题共 24 小题，每小题 3 分，共计 72 分。在每小题列出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。答案填在答题卡上，用笔把正确答案涂黑为■，）

1. 针对 春秋时期开始出现的“礼崩乐坏”现象，孔子主张“克己复礼”，其实质是

A. 维护封建制度 B. 维护传统礼制 C. 提高个人修养 D. 规范人际交往

2. 老子的“无为”思想强调“少私寡欲”，要求统治者减损欲望，放下贪欲。孔子也把“食无求饱，居无求安”作为对君子的要求。这种现象

A. 反映春秋战国时期个人私欲膨胀 B. 都是商品经济发展的结果
C. 体现古代思想有一定的借鉴融合 D. 导致了贵族社会逐步瓦解

3. 孟子说：“君有过则谏，反复谏之而不听，则易位（另立新君）。”而董仲舒说：“唯天子受命于天，天下受命于天子。”相对于孟子，董仲舒的主张

A. 否认绝对服从专制君主 B. 修改了儒家君臣关系理念
C. 强调对君主暴政的制约 D. 适应了争霸战争的需要

4. 墨家的“兼爱”，强调“爱”是不分亲疏、不分贵贱的，对一切人都是一律同等之爱，即“爱

无等差”。这与孔子主张的“仁爱”思想是有所不同的，儒家主张的“爱”是有等级的，即“爱有差等”。造成儒墨两派观点不同的根源是两者

A. 所处的社会背景不同 B. 代表阶级利益不同
C. 受统治者关注度不同 D. 对爱的理解不同

5.“春秋末到战国时代，人文思潮达到了全面兴盛时期”，各学派纷纷“提出各自的要求与愿望”。这种“人文思潮”的兴盛是指

A. 三教合一 B. 百家争鸣 C. 春秋大一统 D. 学在民间

6. 《墨子》一书指出：“虽在农与工肆之人，有能则举之。”这体现出墨子的主张是

- A. 非攻 B. 尚贤 C. 非乐 D. 节用

7. 即位之初，汉武帝虽然遭受挫折，但在选取贤良方正时，留意收揽儒生，授以官职。同时，鼓励学者研读儒家典籍，使五经传习更有系统。这反映的实质问题是

- A. 汉武帝彻底摆脱了汉初的“无为”治国思想 B. 儒家思想符合汉武帝加强中央集权的需要
C. 儒家思想作为正统思想的地位得到加强 D. 儒家思想只符合西汉国家统一的发展需要

8. 钱穆在《中国历代政治得失》中说：“……于是从武帝以后，汉代的做官人渐渐变成都是读书出身了……直从汉代起，我们可以说中国历史上以下的政府……而是一个‘崇尚文治的政府’，即士人政府。”“士人政府”形成的思想条件主要是

- A. 法家思想的确立 B. 黄老之学被推崇 C. 儒学正统地位的确立 D. 程朱理学的盛行

9. 理学的产生，标志着儒家思想已进入了哲理化、思辨化的阶段。下列有关“理”的理解，较为确切的是

- A. 理是社会发展的客观规律 B. 理是人生固有的思想观念
C. 理是最高统治者的主观意志 D. 理是维护封建统治的伦理道德

10. 元代学者郭守敬辑选了民间流传的二十四个孝子孝行的故事，编成《二十四孝》的启蒙读物，图文并茂，雅俗共赏。元曲伦理剧寓教于乐，《晋陶母剪发待宾》褒扬诚信道德、《赵氏孤儿大报仇》赞颂忠良仁义、《看钱奴买冤家债主》挞伐贪财嗜利。这反映出元代

- A. 文学艺术以教化为主要追求 B. 儒家伦理走向通俗化普及化
C. 儒学的理论系统取得新突破 D. 儒学地位依赖民间力量维护

11. 明清时期徽州妇女贞节牌坊数量惊人，下表是歙县历代受旌表的贞女烈妇，其反映的实质问题是

朝代	唐代	宋代	元代	明代	清代
数量	2 人	5 人	21 人	710 人	7098 人

A. 政府治国严谨 B. 妇女地位有所上升 C. 儒学地位衰落 D. 理学摧残人性的一面

12. 史学家侯外庐等认为，中国启蒙思想开始于十六七世纪之间（明清之际），这正是“天崩地解”的时代。当时出现“思想启蒙”的根本原因是

A. 程朱理学的衰落 B. 君主专制的加强 C. 市民工商业阶层扩大 D. 商品经济的发展

13. 黄宗羲评价某先贤说：“先生之学……出入于佛、老者久之。及至居夷处困，动心忍性，因念圣人处此，更有何道？忽悟‘格物致知’之旨，圣人之道，吾性自足，不假外求。”该先贤是

A. 程颢 B. 朱熹 C. 王阳明 D. 李贽

14.“无农则无食，无工则无用，无商则不给，三者缺一，则人莫能生也”。中国古代持此观点的思想家是

A. 孔子 B. 董仲舒 C. 朱熹 D. 黄宗羲

15. 针对“万马齐喑究可哀”的现实，明末清初批判思想家提出了（ ）

A. 工商皆本 B. 格物致知 C. 经世致用 D. 发明本心

16. 某学者认为“法律是人为的产物，具有多样性和变化性，不同的法律只不过是不同利益的体现，政府制定法律的目的就是为了保护它的利益，法律不可能为公道、正义等价值准则提供根据，因此法律对人的约束力也是有限的。”这一学者应属于

A. 智者学派 B. 苏格拉底 C. 薄伽丘 D. 孟德斯鸠

17. 普罗泰格拉曾说：“人是万物的尺度，存在时万物存在，不存在时万物不存在。”“至于神，我既不能说他们存在，也不能说他们不存在，因为阻碍我认识这一点的事情有很多，例如问题晦涩，人寿短促。”他的思想

A. 使人从神灵和自然的控制下开始觉醒 B. 使人从基督教神学束缚中解放出来
C. 使人第一次从哲学意义上发现了自我 D. 使人开始冲破封建专制制度的束缚

18. 在 15 世纪，法国斯特拉斯堡的印刷出版物中 50% 以上属于宗教书籍，10% 属于古典书籍。从 1500 年到 1520 年，在该市的印刷出版物中古典书籍上升到总数的 33%，而与宗教相关的书刊下降为总数的 27%。这一变化反映了

- A. 法国成为欧洲文化中心 B. 人文精神的复兴 C. 欧洲宗教意识日趋淡漠
D. 启蒙思想的兴起

19. 下表是教皇本尼狄克十二世时 (1334 ~ 1342) 制定的一个公开的赎罪价目表, 对不同的罪行, 规定了不同的价格。对此, 后来马丁·路德的回答是 ()

罪名	杀人罪	谋杀双亲或兄弟姐妹	伪造文书
赦免价	8个金币	6个金币	7个金币

- A. 因行称义 B. 先定论 C. 信仰得救 D. 教随国定
20. 孟德斯鸠说暴政破坏了整个社会, 也违反了人性, 专门研究了防止或避免出现暴君政体的具体办法。其“具体办法”是
- A. 自由平等学说 B. 理性至上学说 C. 民主共和学说 D. 三权分立学说
21. 启蒙思想家卢梭认为“自从人类察觉到一个人据有两个人食粮的好处的时候起, 平等就消失了……不久便可以看到奴役和贫困伴随着农作物在田野中萌芽和滋长”。这段话表明卢梭认识到了。
- A. 财产私有制是人类不平等的根源 B. 专制统治致使人民不断贫困和遭受奴役
C. 争夺食物是人类冲突的重要原因 D. 奴役与贫困是伴随人类社会的普遍现象
22. 洛克在《政府论》中说: “当立法者们图谋破坏人民的财产或贬低他们的地位, 使其处于权力下的奴役状态时, 立法者就使自己 and 人民处于战争状态, 人民就无须再予以服从, 而只能寻求上帝给与他们的抵抗强暴的共同庇护。”上述材料体现的主要思想是
- A. 三权分立 B. 主权在民 C. 民主共和 D. 君主立宪
23. 德国历史学家阿道夫·冯·哈纳克在《教义史》一书中对欧洲某一历史时期这样写道: “较为保守的人士徒劳无益的抱怨, 没有什么是神圣的了; 上帝自己也受到, 审查了, 《圣经》被要求在理性的法庭上提交自己的证明材料。”该历史时期应该是
- A. 宗教改革时期 B. 文艺复兴时期 C. 启蒙运动时期 D. 工业革命时期
24. 由于具有自然属性的世界正在被人认识, 因此启蒙思想家认为具有社会属性的世界很快也可以用科学的方法去认识, 这已成为一种共识。据此可知
- A. 科学知识进步促成启蒙运动 B. 启蒙思想源于科学知识进步
C. 宗教改革推动启蒙运动产生 D. 文艺复兴促进自然科学发展

第II卷

二、非选择题：（共 28 分）

25. 阅读下列材料：

材料一：战国后期，诸子已开始尝试以自己的学说统一思想。……《吕氏春秋·不二》篇宣称：“听众人议以治国，国危无日矣。”“故一则治，异则乱。一则安，异则危。”思想大一统被提到了十分醒目的位置。

——张岱年、方克立《中国文化概论》

材料二：李斯上奏，建议始皇采取强硬措施：“非秦纪皆烧之。非博士官所职，天下敢有藏《诗》、《书》、百家语者，悉诣守尉杂烧之；有敢偶语诗书者弃市；以古非今者族。吏见知不举者与同罪；令下三十日不烧，黥为城旦。所不去者，医乐卜筮种树之书。若欲有学法令，以吏为师”（《史记·秦始皇本纪》）。秦始皇采纳了李斯的建议……从而造成中国文化史上的一次空前浩劫。战国时代蓬勃勃勃的自由学术空气被窒息，广袤的思想原野上，万马齐喑。

——张岱年、方克立《中国文化概论》

材料三：今师异道，人异论，百家殊方，指意不同，是以上亡以持一统……臣愚以为诸不在六艺之科孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。邪辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明，民知所从矣。

——《汉书·董仲舒传》

（1）材料一、二反映了当时思想界怎样的发展趋势？（2分）原因是什么？（4分）

（2）自战国到西汉，为了实现思想统一进行了哪些努力？（6分）努力的目的是什么？（2分）

26. 意大利在欧洲文艺复兴运动中有着特殊的地位。阅读下列材料，回答问题。

材料一：一个喧闹的城市社会，以繁荣的工业和西欧与富裕的拜占庭及伊斯兰帝国之间利润丰厚的贸易为基础。意大利是这一贸易的中间人，并由此繁荣起来……这些（意大利的）城市由大商人家族控制，它们是文艺复兴时期艺术家和作家的赞助人。它们的需求、兴趣和口味渲染了文艺复兴时期文化的复兴。

——【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

为什么一百三十年之后，创造美的源泉就枯竭了呢？因为，一个意大利人和一个德国人把这一孔泉眼给堵上了。1492年，哥伦布发现了美洲，而葡萄牙人则发现了去印度的航线。……从此，尼德兰取代意大利，成为东西贸易的必经之路。

深圳小学家长群:254317299

深圳初中家长群: 90482695

深圳高中家长群: 175743089

更多资料详见: <http://sz.jiajiaoban.com/>

咨询电话: 4000-121-121

1517年，马丁·路德 点燃了宗教改革的烽火，并最终导致教会的分裂。 对于意大利来说，教会分裂意味着财源的枯竭。

